DOSSIER III
LES REVENTES SUR E-BAY : 
UN EXEMPLE DE MECANISMES DE MARCHE

DOCUMENT 17
Pratique jadis inavouable, la revente de cadeaux de Noël est entrée dans les mœurs des internautes français avec eBay comme principal intermédiaire. Cette année, cette pratique servira également à lutter contre la crise.

Décomplexés ! A en croire une étude TNS/Sofres menée pour le compte d'eBay, les internautes français sont tout simplement décomplexés vis-à-vis de la revente de cadeaux de Noël qui n'ont pas plu ou ont fait doublon. C'est du moins le cas pour 71 % des internautes de l'Hexagone, membres d'un panel de 800 individus interrogés en ligne à ce sujet. En 2007, ils étaient déjà 66 % à se sentir parfaitement à l'aise avec cette pratique.

La revente de cadeaux pour augmenter le pouvoir d'achat
Mais le contexte de cette fin d'année 2008 est bien particulier avec le mot crise, financière puis économique, qui ne quitte pas les titres des journaux. C'est ainsi que près de la moitié (47 %) des internautes qui envisagent de revendre leurs cadeaux, se serviront de l'argent récolté pour faire face aux dépenses du quotidien, tandis que pour 20 % ce sera le moyen de compenser leurs dépenses de Noël. Le contexte économique actuel est même un motif d'incitation à la revente de cadeaux pour 16 % des internautes. Par rapport aux années précédentes, c'est une nouveauté, puisque la revente de cadeaux était surtout le moyen de financer l'achat d'un cadeau véritablement désiré n'ayant pas fait son apparition au pied du sapin.

DOCUMENT 18
 (…) Il parait aussi d'après le sondage qu'un pourcentage non négligeable d' internautes étaient 
«contents » de recevoir un cadeau raté « car ils savent qu'ils vont pouvoir gagner de l'argent en le revendant » !

(27/12/2009 - http://www.aquadesign.be/actu/article-16345.php )

DOCUMENT 19
L'art du management - Fixation des prix : on n'arrête pas le progrès ! » 
(…) D'après le cabinet d'études Jupiter Communications, les ventes aux enchères en ligne entre entreprises et consommateurs atteindront le chiffre de 4,5 milliards de dollars en 2004 (soit une augmentation annuelle de 45 %), contre 7 milliards pour les ventes obéissant à d'autres schémas de tarification (soit une hausse de 70 %). (…)

L'offre et la demande 
La fixation des prix n'a jamais été présentée de façon aussi simple que dans la théorie classique de l'offre et de la demande. Citons ce passage du livre « Economics » de Samuelson : « Si un produit, disons des chaussures, est réclamé en plus grande quantité, on verra affluer de nouvelles commandes. Ceci aura pour effet de faire grimper les prix et d'augmenter les volumes produits. En revanche, que se passe-t-il si un produit de consommation courante - comme le thé - est disponible dans des quantités supérieures à celles que les consommateurs sont prêts à acheter au prix du marché ? Dans ce cas, le prix de cet article évoluera à la baisse à cause de la concurrence. Dès que le prix aura baissé, les consommateurs boiront davantage de thé et les producteurs limiteront la production. L'équilibre de l'offre et de la  demande se rétablira. » 
(…) Les enchères sont un moyen simple, mais solide pour aboutir au prix d'équilibre du marché. Depuis des siècles, elles ont prouvé leur efficacité pour tous les produits, des emprunts d'Etat à la vente des tulipes, en passant par les œuvres d'art. 

Quel est le secret du succès de la vente aux enchères ? Prenons un vendeur et un groupe d'acheteurs potentiels. Le vendeur a une idée du prix minimal acceptable pour lui (le prix de réserve) et chaque acheteur sait approximativement le prix maximal qu'il est prêt à débourser. Cependant, aucune des parties ne connaît le seuil des autres. Cette information est « confidentielle ». En outre, les vendeurs et les acheteurs recherchent leur propre intérêt et ne se communiqueront cette information que si elle sert à leur avantage. Si l'on nomme maintenant acheteur 1 celui qui est prêt à offrir le prix le plus élevé, acheteur 2 celui qui arrive ensuite, etc., le marché va s'équilibrer à un prix qui se situera entre les sommes que les acheteurs 1 et 2 ont l'intention de payer, à condition qu'il soit supérieur au prix de réserve. En effet, quel que soit le montant dans cette fourchette, seul l'acheteur 1 sera toujours preneur. Il ne nous reste donc qu'un acquéreur et un vendeur ; l'offre est égale à la demande et le marché s'équilibre. (…) 

Dans les ventes aux enchères ascendantes, par exemple, on commence par annoncer un prix bas que les acheteurs peuvent accepter. Ensuite, les offres montent jusqu'à ce qu'il ne reste que l'acheteur 1. Par définition, le prix qui résulte de cette procédure est le prix d'équilibre du marché. (…)
Mais les enchères ne sont que l'un des moyens de confronter vendeurs et acheteurs. La négociation bilatérale, plus connue sous le nom de marchandage, en est un autre moyen. Ici, un vendeur et un acheteur, qui ont une certaine connaissance du marché, entament une négociation non structurée pour trouver un prix acceptable pour tous les deux. En cas de succès, on procède à l'échange ; sinon, les deux parties se séparent et tentent une nouvelle négociation ailleurs. Le marché atteint donc son équilibre à travers une série de négociations. 
             Toutefois, le mécanisme que les consommateurs connaissent le mieux sont les systèmes de prix fixes. Dans ce cas, les clients potentiels n'ont d'autre alternative que d'acheter au prix indiqué. Dans la pratique, ces acheteurs éventuels étudient les produits et les différentes listes de prix sur une période donnée, puis décident ensuite du fournisseur et du moment de l'achat. 


Tous ces mécanismes accomplissent, en gros, la même fonction : ils identifient les prix sur lesquels les acheteurs et les fournisseurs s'entendent. (…) Auparavant, une telle coordination impliquait la présence des participants. Aujourd'hui, le Web permet d'effectuer toutes ces actions, mais à distance. Il en résulte que les enchères sont désormais possibles dans de multiples secteurs d'activité. Par exemple, les antiquaires peuvent se connecter à un site marchand comme eBay, tout comme n'importe quelle boutique pour touristes.  (…) Bien évidemment, ce n'est pas parce qu'un mécanisme est exploitable qu'il est forcément efficace ou souhaitable. Certaines approches exigent un travail plus important de la part des acheteurs. Prenez les ventes aux enchères : elles sont perçues comme un amusement par certains et un tracas par d'autres. Quel serait par exemple l'intérêt de participer à une vente aux enchères pour chaque article de votre liste de courses ? De la même manière, marchander avec un fournisseur de produits électroniques pour une cartouche d'imprimante exige un effort qui n'est pas envisageable par la plupart d'entre nous. (…)
(Garrett J. van Ryzin - professeur à la Columbia Business School où il enseigne le management. 
Les Echos 2004 - Consultable en ligne sur le site : http://www.lesechos.fr/formations/management/articles/article_3_7.htm 
(http://www.forums-hotels.com/forum/viewtopic.php?p=395&sid=f22ed2878e66fc9809ce453df2c98715)

QUESTIONS
Documents 17 et 18
1) Quelles sont les différentes causes de l’essor des reventes de cadeau sur e-bay ?

2) Montrez que cette évolution témoigne de transformations économiques mais également culturelles (référez vous, pour ce dernier point à la partie III du Dossier 2).

Document 19

3) Quelles sont les différents mécanismes de fixation des prix présentés dans le document 19 ?

4) Expliquez la première phrase soulignée. Pourquoi les prix augmenteront-ils ?

5) Expliquez la deuxième phrase soulignée. Pourquoi les prix baissent ils dans ce cas ?

6) Que signifie la phrase : « L'équilibre de l'offre et de la demande se rétablira» 
---------------------------------------------------------------------------------------------------

DEMARCHE

+ Travail autonome sur les questions 1 et 2

+ Mise en commun des réponses aux questions 1 et 2 (1h )

+ Lecture guidée par le professeur du document 19 aboutissant à un cours magistral sur l’équilibre de marché et ses limites. (3h) (éventuellement on peut montrer que la construction du modèle Offre-Demande suppose la mise à l’écart des paramètres sociologiques ; on montrera alors ce qu’est un modèle simplifié)

TOTAL : 4 à 5 heures

---------------------------------------------------------------------------------------------------
COMMENTAIRES

Le document 19 permet de montrer différents cas d’échange possibles et notamment de montrer que le modèle NC est une application du système des enchères à divers cas. Il est alors possible de montrer qu’il s’agit de la construction d’un « modèle ».

Les documents 17 et 18 montrent que l’application des principes du marché aux cadeaux de Noël suppose des circonstances particulières et notamment une rupture de certaines valeurs. 

On pourra donc montrer que l’analyse NC suppose une mise à l’écart de certaines valeurs sociales (c’est, en termes savants, la notion de « désencastrement social »). Entre nous, on peut se poser la question du caractère performatif du modèle dans ce cas.

En termes plus simples, on pourra dire aux élèves « là c’est de l’économie » et « là, on a construit un modèle ».
