Document 1 : Le mythe gaulois

L’Histoire de France a été d'abord écrite et pensée du point de vue de la monarchie. La France a été « faite par les rois (-« les quarante Rois qui en dix siècles ont fait la "France" », la formule de Charles Maurras est restée célèbre) ; ces roi, à l'origine rois du peuple franc, ont appartenu aux trois dynasties successives des Mérovingiens, des Carolingiens et des Capétiens, et la France commence donc avec la première de ces dynasties (l'éponyme Mérovée, puis Pharamond. Chilpéric, Clovis). Avec Clovis surtout, le premier à être quelque peu connu, le premier à avoir possédé Paris, le premier à s'être fait chrétien. A la limite on pouvait soutenir que la France était née à Reims en 496, ce qui a donné lieu récemment, comme on sait, sous prétexte de 1500ème anniversaire, à une curieuse résurgence qui a étonné et troublé l'opinion.
A cette thèse évidemment monarchique et religieuse, donc bien accordée à l'Ancien Régime, la marche des Forces de progrès vers la pensée laïque, la Révolution et la République, ne pouvait que s'opposer. L'origine gauloise de la France offre à son origine catholico-​mérovingienne une alternative progressiste, puisque les Gaulois du temps de César et Vercingétorix étaient païens, et non pas chrétiens, et se définissaient par une appartenance ethnique, donc populaire, et non pas par une obédience dynastique. On ne s’étonnera donc pas de voir cette thèse, jadis isolée, timide et subversive, s’enhardir peu à peu au XIXème siècle.(…)
Elle s’étayait de deux arguments impressionnants Joignant l'un à la géographie, l'autre à la psychologie Collective. Le premier : la France d'aujourd'hui, entre Rhin et Pyrénées. entre Alpes et Océan, a des limites assez comparables à celles de la Gaule transalpine écrite par son conquérant César. Le second : le caractère du Gaulois, tel que l'ont décrit en des textes célèbres César et Strabon, ressemble beaucoup au caractère

français », on dirait qu'il le préfigure ; comme nos ancêtres « nous serions vaillants à la guerre mais éloquents et querelleurs dans la vie publique ordinaire ».

A cela s'opposaient déjà quelques objections. L'une était que lés Gaulois, hommes de grande taille, au teint clair, aux cheveux blonds et aux yeux bleus, pouvaient difficilement être, par le sang, les ancêtres d'un peuple Français dans lequel ce type nordique est minoritaire.
L’autre était plus grave. Si nous sommes fiers des Gaulois, ennemis de Rome, comment pouvons-nous assumer cet autre élément de la fierté nationale qu'est la fameuse succession des prééminences culturelles, l’Athènes de Périclès, la Rome de Cicéron et d'Auguste, la France de Saint-Louis et de Louis XI V.? (...)

Cependant si fort était le besoin collectif de fonder le patriotisme français sur un puissant mythe originel progressiste que les arguments favorables à la continuité Gaule-.France devaient l'emporter, au temps de la République, sur les objections. On pourrait étayer les considérations que l’on vien d’esquisser en les rapprochant d’études de faits symboliques voisins. 

Le coq, par exemple. Le coq qui veille du haut des clochers, est d’origine ancienne, donc chrétienne ou christianisée. Mais il a bénéficié du rapprochement sémantique latin, gallus : « coq » et Gallus : « gaulois ». (…) IL faudrait aussi creuser une histoire plus délicate encore que celle du coq gaulois, c’est celle de l’esprit gaulois, autrement dit de la gauloiserie. Il a existé un lien fort (bien qu’un peu oublié aujourd’hui) entre la gaieté , la joir de vivre, la complaisance au plaisirs simples de la chair, et l’anticléricalisme (…) 
Comme chacun sait, l'œuvre principale, l'œuvre spécifique de la Troisième République après qu'elle eut été (​prise en mains, autour de 1880, par le parti républicain, c'est le renforcement impressionnant de l'institution scolaire.

Dans l'école primaire laïque, des instituteurs et des institutrices solidement formés par les écoles normales inculquent aux enfants, par une pédagogie exigeante, contraignante, faisant grand appel à la fois à la sensi​bilité et à la mémoire, des connaissances d'histoire et de géographie nationales d'une étendue qui serait aujourd'hui inimaginable à ce niveau. L'histoire s'y réduit à l'histoire de France, certes, mais celle-ci com​mence avec la guerre des Gaules, Alésia est sa première     « bataille » et Vercingétorix son premier « grand homme ». « Notre pays s'appelait jadis la Gaule et ses habitants les Gaulois. »(…)
La science historique a fait des progrès au xx` siècle, et qui sont passés peu à peu dans l'enseignement

Pour trouver un embryon d'Étal, il faut remonter jusqu'aux premiers Capétiens x` et xi' siècles). Pour trouver un début de conscience nationale commun à la Cour, aux clercs de l'entourage royal et à quelques fractions du peuple, on cherche un peu plus tard encore, vers le temps de Philippe Auguste, Bouvines (1214), ou celui de Jeanne d'Arc (née en 1412. martyrisée en 1431). Pour arriver enfin à déce​ler une conscience nationale dans la quasi-totalité du peuple, Eugen Weber, champion de la chronologie tar​dive, a proposé la période 1870-1914, celle de cette Modernization of rural France qui a transformé Peasants int() Frenchmen (1983). Autant de vérités partielles et complémentaires, qui renvoient au rang de mythe, ou de pieuse légende, le patriotisme « français » des Gaulois résistant à César. Dans un article célèbre», Lucien Febvre 119531, l'un des plus prestigieux et des plus écoutés parmi les his​toriens français du milieu de notre siècle, avait rappelé que la fameuse coïncidence géographique (approxima​tive) existant entre les frontières de l'ancienne Gaule et celles de la France était une reconstitution tardive et artificielle, et que d'autres formations territoriales étaient possibles qui auraient pu passer pour aussi naturelles » si les aléas de la diplomatie et de la guerre les avaient construites. La France a été fabriquée, elle n'a pas évolué à partir de la Gaule avec la sponta​néité du vivant. (…)
Jadis, nous l'avons dit, il allait de soi que l'histoire de France commençait avec l'union des Mérovingiens et du catholicisme. Puis est venue la République, qui a fait reculer le point de départ jusqu'aux Gaulois. Aujourd'hui que l'on tient Gergo​vie, Bibracte et Alésia pour aussi arbitraires que Reims et que Tolbiac, les manuels remontent aux temps loin​tains des grottes de Lascaux. Depuis qu'il y a des hommes, et qu'ils laissent des traces sur le sol que nous habitons, les connaître est légitime, et les manuels d'histoire abordent cette connaissance sous le nom d'Histoire de France, même si l'existence d'une iden​tité France y est douteuse (…)
Cependant le Gaulois détrôné n'est pas anéanti. C'est ici qu'il faut parler du général De Gaulle. On ne s'éton​nera pas de trouver dans une personnalité aussi forte et originale, et dans une action historique aussi étendue et diverse, des éléments différents, voire contradic​toires, pour le sujet que nous esquissons aujourd'hui. Le rôle de De Gaulle est double. Il semble bien avoir à la fois prolongé la gallomanie traditionnelle, et aussi l'avoir durablement infléchie [Agulhon, 1997).
( …) Interrogé-un jour par Alain Peyrefitte sur le fait que ses propos variaient sur l'histoire de France, à qui il assignait tantôt quinze et tantôt vingt siècles de durée, il répondit avec la force de l'évidence : vingt siècles, c'est les Gaulois, Vercingétorix, « premier résistant de notre race » : quinze siècles c'est Clovis, fondateur d'une dynastie et allié du clergé, donc d'une .première ébauche d'État. Bref, la France c'est un peuple -et un État (toute la politologie gaullienne est dans cc postulat - ne le discutons pas, ici), le peuple a vingt siècles, il vient des Gaulois. l'Etat en a quinz, il vient de la monarchie (mérovingienne). (…)
La contribution originale de De Gaulle à la pensée de -la Gaule, ne serait-ce pas plutôt Astérix ? C'est l'hy​pothèse que nous soutiendrons ici, celle, cette fois, de la mutation du mythe. Car Astérix n'est pas un avatar de Vercingétorix. Vercingétorix est un vaincu, le vaincu le plus célèbre, le plus éclatant, le plus spectaculaire (en tant que vaincu) que notre histoire compte. Or Astérix est invincible, par convention et par définition (la potion magique). Les Romains d'Astérix ne sont pas des, conquérants, comme ceux de Jules César puisque, par ', définition et par convention, le village gaulois est  « irré​ductible ». Ils ne sont pas non plus des avatars de l'oc​cupant nazi, comme on pourrait à la rigueur le penser : ces Romains ne sont pas vraiment des bourreaux haïssables ; aussi bien, de nos jours, on n'oserait pas (ou pas encore) parler des hitlériens sur le mode humoris​tique. Non, ces Romains sont... ce que l'on voudra, le inonde environnant ou la puissance englobante, que l'on appelle - au choix- l'OTAN ou l'Europe, le « machin » ONU ou le « Nouvel Ordre Mondial ». Toutes réalités vastes comportant, au milieu, un petit coin de réfractaires.

Nous voici loin de Vercingétorix. Mais c'est sans doute que les mythes ne sont pas plus éternels ou immuables que les symboles '". Ils sont, comme tous les éléments de l'aventure humaine, tributaires de l'his​toire qui va, qui crée et qui transforme. Le Gaulois réel est mort il y a vingt siècles, le mythe gaulois continue de nous accompagner. 
(Maurice Agulhon- Collège de France : Astérix. Un mythe et ses figures - Ethnologie française. XXVIII. 1998, 3.) 
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